2015-2016年安徽省宣城市郎溪二中七年级地理月考试题（解析版含答案）
　为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、选择题（每题2分，共60分）

1．下列有关亚洲地理位置的描述正确的是（）

A．亚洲绝大部位于东半球

B．亚洲全部位于北半球

C．大洋洲位于亚洲的南面

D．亚洲东面是太平洋，西面是北冰洋

2．东南亚的交通位置十分重要，主要咽喉要道是图中的海峡是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

3．有关亚洲说法错误的是（）

A．世界上面积最大的洲
B．是人口最少的洲

C．跨纬度最广的洲
D．跨东西距离最长的洲

4．亚洲与北美洲的洲界线、俄罗斯与美国的国界线和日界线，“三线”穿过的海峡是（）

A．马六甲海峡
B．直布罗陀海峡
C．白令海峡
D．黑海海峡

5．日本文化的特点是（）

A．东西方兼容的文化
B．典型的西方文化

C．传统的大和民族文化
D．依附于中国文化

6．地处亚洲与大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”是（）

A．东南亚
B．西亚
C．澳大利亚
D．东亚

7．中南半岛的地形特征是（）

A．以高原为主
B．以平原为主

C．山河相间，纵列分布
D．以盆地为主

8．影响亚洲大江大河流向的主要因素是（）

A．气候
B．纬度位置
C．海陆位置
D．地形

读图回答9﹣﹣10题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．南亚东西两面分别濒临的海域是（）

A．孟加拉湾、阿拉伯海
B．南海、孟加拉湾

C．红海、阿拉伯海
D．波斯湾

10．对南亚地区的降水有重要影响的季风是（）

A．东南季风
B．西南季风
C．东北季风
D．西北季风

读亚洲地图，回答11﹣﹣13题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．亚洲是世界上人口最多的大洲，但人口分布不均．图中甲、乙、丙、丁四个地区相比较，人口相对稀少的是（）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

12．甲、乙、丙代表的地理事物名称分别是（）

A．阿拉伯半岛、印度半岛、中南半岛

B．印度半岛、中南半岛、阿拉伯半岛

C．中南半岛、青藏高原、长江中下游平原

D．巴尔干半岛、亚平宁半岛、中南半岛

13．在假期张老师去日本旅游，回学校后他对在日本见闻进行了描述，下列不真实的选项是（）

A．品尝鱼子酱
B．游览泰姬陵

C．爬富士山，山顶有积雪
D．观赏樱花，观看和服表演

14．日本经济对外依赖性强，为使经济高速发展，从根本上应做好（）

A．大力发展海上航运，大量进口原料

B．大量出口初级产品

C．国内人口众多，积极开阔国内市场

D．大力发展科学技术，大量出口高新技术产品

15．世界上华人、华侨分布最集中的地区是（）

A．西亚
B．南亚

C．东南亚
D．撒哈拉以南的非洲

16．东南亚热带经济作物居世界首位的是（）

A．泰国的水稻和马来西亚的椰子

B．泰国的棕油和马来西亚的马尼拉毛

C．泰国的天然橡胶和马来西亚的棕油

D．越南的天然橡胶和菲律宾的棕油

17．印度软件外包产业的发源地是（）

A．新德里
B．孟买
C．班加罗尔
D．加尔各答

18．印度的小麦主要分布在（）

A．孟加拉国以东的地方

B．印度沙漠

C．德干高原西北部、恒河上游地区

D．恒河下游地区

19．读四大洲轮廓图，世界最高峰位于图中哪个大洲（） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②
C．③
D．④

2014年6月，鄂尔多斯市一个经贸代表团将赴东南亚去采购货物，并观光考察．完成下列20、21题．

20．下列产品最有可能出现在订货合同中的是（）

A．黄麻、棕油
B．橡胶、椰子
C．蔬菜、牛奶
D．棉花、小麦

21．考察期间，下列现象，代表团成员最不可能见到的是（）

A．每天午后电闪雷鸣，大雨倾盆

B．碧海蓝天装点的海滨沙滩上游人如织

C．当地居民生活常使用“锡器”用品

D．常见当地居民以牛肉面包为主食

22．亚热带季风气候和温带季风气候最典型的地区是（）

A．欧洲西部
B．东亚
C．南亚
D．北美

23．暑假期间，有甲乙丙丁四位同学分别到亚洲四个不同的地点旅行．回到学校后，他们分别描述了各自的体会和所见所闻，其中有一位同学在撒谎，请指出来（）

A．甲说：“我不会游泳可在死海中，即使不带游泳圈我也能随心所欲的畅游大海

B．乙说：在我去乌兰巴托的路上见到一望无际的大草原，目睹了“风吹草低见牛羊”的画面

C．丙说：“我玩遍了世界最大半岛的每一个角落，那里到处绿树成荫，鲜花飘香，各种各样的水果，我都尝了，真好吃！”

D．丁说：“在ri本，随处可见穿和服的妇女．吃饭时，几乎每餐都有鱼

读图，完成24﹣﹣25题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



24．关于新瀉、东京气候差异的叙述，正确的是（）

A．新瀉的温差小，东京的温差大

B．东京受季风影响，新瀉不受季风影响

C．东京夏季降水少

D．新瀉冬季降水多

25．东京降水多的季节，其盛行风向是（）

A．西北风
B．东南风
C．西南风
D．东北风

读“中南半岛略图”，回答26﹣﹣27题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．漂流瓶顺澜沧江可流到（）

A．伊洛瓦底江
B．红河
C．湄公河
D．湄南河

27．中南半岛城市大多分布在（）

A．河流沿岸地区
B．东部地区

C．北回归线沿线地区
D．北部地区

仔细观察下面的“孟买年内各月气温和降水量”图和“南亚一月、七月风向”图，完成28﹣﹣29题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



28．有关孟买气候特点的叙述正确的是（）

A．夏季高温多雨，冬季寒冷
B．全年温和多雨

C．有明显的旱季和雨季
D．降水季节分配均匀

29．将“孟买年内各月气温和降水量图”和“南亚一月、七月风向图”两图结合分析，可以看出（）

A．1月吹东北季风，降水较多

B．7月吹西南季风，降水较少

C．雨季吹东北季风

D．西南季风给南亚带来丰沛的降水

30．印度产生旱涝灾害的主要原因是（）

A．西南季风不稳定
B．东北季风势力强

C．东北季风势力弱
D．气候火热，降水稀少

二、综合题（每空2分，共40分）

31．读“亚洲地区图”，回答下列问题．

（1）写出图中字母与数字所代表的地理事物的名称

山脉：①山，半岛：③半岛，

岛屿：⑥岛，河流：E河，

平原：I平原．

（2）A、B、C三条河流注入洋，D、E、F三条河流注入洋，G、H两条河流注入洋．可见亚洲的河流呈状流向周边的海洋，这反映出亚洲大陆地势的特点是．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



32．读日本四大岛屿和主要工业区分布示意图，完成下列内容

（1）请写出图中数字或字母代表的地理事物的名称：

日本濒临的海域：

①海，②洋．

日本四大岛屿：

③岛，④岛，⑤岛，⑥岛．

（2）A是日本著名的旅游胜地山，

它是一座火山．日本是一个多火山、地震的国家，其主要原因是

．

（3）日本的工业主要分布在洋沿岸和海沿岸．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




2015-2016年安徽省宣城市郎溪二中七年级地理月考试题参考答案与试题解析　

一、选择题（每题2分，共60分）

1．下列有关亚洲地理位置的描述正确的是（）

A．亚洲绝大部位于东半球

B．亚洲全部位于北半球

C．大洋洲位于亚洲的南面

D．亚洲东面是太平洋，西面是北冰洋

【考点】亚洲的地理位置．

【分析】亚洲主要位于东半球和北半球．从纬度位置来看，亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望．亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲．

【解答】解：东西半球的分界线之一160°E穿过亚洲东部，亚洲绝大部位于东半球，故A正确；

亚洲大部分位于赤道以北（北半球），少部分位于赤道以南（南半球），故B不正确；

大洋洲位于亚洲的东南方向，故C不正确；

亚洲东面是太平洋，西面是欧洲，北面是北冰洋，故D不正确．

故选：A．

2．东南亚的交通位置十分重要，主要咽喉要道是图中的海峡是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【考点】马六甲海峡的重要地理意义．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛的大部分．东南亚处在亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的“十字路口”，是世界海洋运输和航空运输的重要枢纽．

【解答】解：东南亚处在亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的“十字路口”，是世界海洋运输和航空运输的重要枢纽．马来半岛与苏门答腊岛之间的丁马六甲海峡，是沟通太平洋与印度洋的天然水道，也是联结欧洲、印度洋沿岸港口与太平洋西岸港口的重要航道．马六甲海峡长1080千米，呈西北宽、东南窄的喇叭形，水深25～150米，浅滩暗礁不多，大部分时间风平浪静，有利于航运．

故选：D．　

3．有关亚洲说法错误的是（）

A．世界上面积最大的洲
B．是人口最少的洲

C．跨纬度最广的洲
D．跨东西距离最长的洲

【考点】亚洲的人口与国家．

【分析】亚洲是世界上人口最多的大洲．亚洲总人口达43亿，约占世界总人口的63%．世界上人口超过1亿的国家，大多数在亚洲．

【解答】解：A、亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲，故A正确；

B、亚洲总人口达43亿，是世界上人口最多的大洲，故B错误；

C、亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南，是跨纬度最广的洲，故C正确；

D、亚洲是跨东西距离最长的洲，故D正确．

故选：B．

4．亚洲与北美洲的洲界线、俄罗斯与美国的国界线和日界线，“三线”穿过的海峡是（）

A．马六甲海峡
B．直布罗陀海峡
C．白令海峡
D．黑海海峡

【考点】重要的经、纬线．

【分析】白令海峡是亚洲与北美洲的洲界线、俄罗斯与美国的国界线和日界线．

【解答】解：白令海峡是北冰洋与太平洋之间的唯一通道，水道中央有亚洲与北美洲的洲界线、俄罗斯与美国的国界线、国际日起变更线三线穿过．

故选：C．　

5．日本文化的特点是（）

A．东西方兼容的文化
B．典型的西方文化

C．传统的大和民族文化
D．依附于中国文化

【考点】日本东西融合的文化．

【分析】日本文化具有浓厚的大和民族的传统色彩，且受中国文化的影响，东方传统文化特色浓郁；近现代，又受到欧美科技和文学艺术等方面的广泛影响，是东西方文化兼容的典型．

【解答】解：日本文化具有浓厚的大和民族的传统色彩，且受中国文化的影响，近现代，又受西方文化广泛影响，是东西方文化兼容的典型．

故选：A．

6．地处亚洲与大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”是（）

A．东南亚
B．西亚
C．澳大利亚
D．东亚

【考点】东南亚的地理位置和范围．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛以及马来群岛的大部分．地处亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的“十字路口”，是世界海洋运输和航空运输的重要枢纽．

【解答】解：东南亚位于亚洲的东南部，地处亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的“十字路口”，是世界海洋运输和航空运输的重要枢纽．

故选：A．　

7．中南半岛的地形特征是（）

A．以高原为主
B．以平原为主

C．山河相间，纵列分布
D．以盆地为主

【考点】东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分；中南半岛的地形特点是山河相间，纵列分布．

【解答】解：位于东南亚的中南半岛，其地形特点是山河相间，纵列分布．

故选：C．　

8．影响亚洲大江大河流向的主要因素是（）

A．气候
B．纬度位置
C．海陆位置
D．地形

【考点】亚洲的河湖．

【分析】亚洲地面起伏很大，中部高，四周低，地形以高原、山地为主，平均海拔高；地面起伏大，高低悬殊；地势中部高，四周低，亚洲是世界上除南极洲外平均海拔高度最高的大洲．亚洲大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈辐射状向四周奔流入海．

【解答】解：亚洲地面起伏很大，中部高，四周低，亚洲大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈辐射状向四周奔流入海．

故选：D．　

读图回答9﹣﹣10题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．南亚东西两面分别濒临的海域是（）

A．孟加拉湾、阿拉伯海
B．南海、孟加拉湾

C．红海、阿拉伯海
D．波斯湾

【考点】南亚的地理位置和范围．

【分析】南亚指位于亚洲南部喜马拉雅山脉中、西段与印度洋之间的广大地区．它东濒孟加拉湾，西滨阿拉伯海，总面积约430万千米2．

【解答】解：南亚东濒孟加拉湾，西滨阿拉伯海，总面积约430万千米2．南亚地区包括印度、巴基斯坦、孟加拉国、尼泊尔、不丹，以及斯里兰卡和马尔代夫两个印度洋上的岛国．

故选：A．

10．对南亚地区的降水有重要影响的季风是（）

A．东南季风
B．西南季风
C．东北季风
D．西北季风

【考点】亚洲的气候．

【分析】南亚大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，北回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候．每年的6﹣9月，盛行从印度洋吹来的西南季风，降水丰富，为南亚的雨季；西南季风活动不稳定，容易造成水旱灾害．

【解答】解：南亚热带季风气候对农业有非常重要的影响．每年西南季风带来的丰沛雨水，是南亚农业生产的主要水源．但由于西南季风到来的时间和强弱程度不一，因而降水的年际变率大，容易发生旱涝灾害，给农业生产造成不同程度的损害．

故选：B．

读亚洲地图，回答11﹣﹣13题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



11．亚洲是世界上人口最多的大洲，但人口分布不均．图中甲、乙、丙、丁四个地区相比较，人口相对稀少的是（）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【考点】亚洲的人口与国家．

【分析】从图中可知甲是西亚、乙是南亚、丙是东南亚、丁是长江、黄河流域，再根据气候特点分析即可．

【解答】解：阿拉伯半岛是热带沙漠气候，气候干旱，所以人口稀少．

故选：A．　

12．甲、乙、丙代表的地理事物名称分别是（）

A．阿拉伯半岛、印度半岛、中南半岛

B．印度半岛、中南半岛、阿拉伯半岛

C．中南半岛、青藏高原、长江中下游平原

D．巴尔干半岛、亚平宁半岛、中南半岛

【考点】亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】亚洲主要位于东半球和北半球．从纬度位置来看，亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望．亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲．

【解答】解：读图可知，图中甲、乙、丙代表亚洲三大半岛，其中，甲是世界上面积最大的半岛阿拉伯半岛，乙是印度半岛，丙是中南半岛，三大半岛都被北回归线穿过．

故选：A．　

13．在假期张老师去日本旅游，回学校后他对在日本见闻进行了描述，下列不真实的选项是（）

A．品尝鱼子酱
B．游览泰姬陵

C．爬富士山，山顶有积雪
D．观赏樱花，观看和服表演

【考点】亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】日本位于亚洲东部、太平洋西北部，是一个多山的岛国，由北海道岛、本州岛、四国岛、九州岛4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成；日本的季风气候具有海洋性的特征，主要特征是冬季较温和，夏季较凉爽，全年降水在1000毫米以上．日本的渔业发达，有著名的北海道渔场，日本的富士山属于活火山，樱花是日本的国花．

【解答】解：日本的渔业发达，有著名的北海道渔场；富士山是日本著名的景观，山顶有积雪；樱花是日本的国花，和服是日本的民族服装；泰姬陵是印度著名的古代建筑．故选项B叙述错误，符合题意．

故选：B．　

14．日本经济对外依赖性强，为使经济高速发展，从根本上应做好（）

A．大力发展海上航运，大量进口原料

B．大量出口初级产品

C．国内人口众多，积极开阔国内市场

D．大力发展科学技术，大量出口高新技术产品

【考点】日本的资源和经济．

【分析】日本位于亚洲东部，太平洋西北部，领土由北海道、本州、四国和九州四个大岛及其附近的3900多个岛屿组成，首都东京．日本的居民主要是大和族，通用日语．海岸线长约3万千米，沿岸多岛屿、半岛、海湾和天然良港．

【解答】解：日本发展经济的不利条件是：日本国土狭小、铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依赖进口．第二次世界大战后，日本发挥自身的人力资源和海上运输优势，积极引进国外先进科技，努力开拓国际市场，从而使本国经济得到快速发展．日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业产品，再销往世界各地．因此日本经济对外依赖性强，为使经济高速发展，从根本上应做好大力发展科学技术，大量出口高新技术产品．根据题意．

故选：D．　

15．世界上华人、华侨分布最集中的地区是（）

A．西亚
B．南亚

C．东南亚
D．撒哈拉以南的非洲

【考点】东南亚华侨和华人在当地的重大影响．

【分析】东南亚是世界上海外华人分布最集中的地区，主要来自于我国东南沿海一代，特别是广东、福建两省．东南亚各国华人人口最多的是印度尼西亚，约600万；华人人口占总人口比例最大的是新加坡约占76%．

【解答】解：东南亚是世界上海外华人分布最集中的地区，主要来自于我国东南沿海一代，特别是广东、福建两省．

故选：C．　

16．东南亚热带经济作物居世界首位的是（）

A．泰国的水稻和马来西亚的椰子

B．泰国的棕油和马来西亚的马尼拉毛

C．泰国的天然橡胶和马来西亚的棕油

D．越南的天然橡胶和菲律宾的棕油

【考点】东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

【分析】东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．

【解答】解：东南亚是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地，目前，泰国的天然橡胶的产量和出口量均居世界首位，马来西亚的棕油产量也居世界前列．

故选：C．　

17．印度软件外包产业的发源地是（）

A．新德里
B．孟买
C．班加罗尔
D．加尔各答

【考点】印度的工业及分布．

【分析】印度高新技术产业区分布在班加罗尔，印度高科技公司在班加罗尔的成功建立使其成为印度信息科技的中心，俗称“印度硅谷”．

【解答】解：印度高新技术产业区分布在班加罗尔．

故选：C．　

18．印度的小麦主要分布在（）

A．孟加拉国以东的地方

B．印度沙漠

C．德干高原西北部、恒河上游地区

D．恒河下游地区

【考点】印度的农业及分布．

【分析】印度的小麦主要分布在降水较少的德干高原西北部、恒河上游地区．

【解答】解：农业的分布受自然条件的影响，印度的小麦主要分布在降水较少的德干高原西北部、恒河上游地区．

故选：C．

19．读四大洲轮廓图，世界最高峰位于图中哪个大洲（） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①
B．②
C．③
D．④

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：依据大洲轮廓，读图分析可知，图中①为亚洲，②为北美洲，③为欧洲，④为大洋洲；世界最高峰珠穆朗玛峰位于亚洲．依据题意．

故选：A．

2014年6月，鄂尔多斯市一个经贸代表团将赴东南亚去采购货物，并观光考察．完成下列20、21题．

20．下列产品最有可能出现在订货合同中的是（）

A．黄麻、棕油
B．橡胶、椰子
C．蔬菜、牛奶
D．棉花、小麦

【考点】东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．

【解答】解：东南亚是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地，比较题干中的四个选项可得，选项B最有可能出现在订货单中．

故选：B．　

21．考察期间，下列现象，代表团成员最不可能见到的是（）

A．每天午后电闪雷鸣，大雨倾盆

B．碧海蓝天装点的海滨沙滩上游人如织

C．当地居民生活常使用“锡器”用品

D．常见当地居民以牛肉面包为主食

【考点】东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛的大部分．东南亚处在亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的“十字路口”，是世界海洋运输和航空运输的重要枢纽．

【解答】解：A、东南亚的马来群岛以热带雨林气候为主，终年炎热多雨，所以经常午后电闪雷鸣．大雨倾盆的状况．故A叙述正确．

B、东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛的大部分．主要位于热带，海滨沙滩上游人众多．故B叙述正确．

C、石油和锡在东南亚的矿业中占据突出地位．印度尼西亚是重要的石油输出国．出产石油较多的还有马来西亚和文莱．东南亚出产的锡矿砂占世界总产量的一半以上，马来西亚的锡产量居世界第1位，当地居民生活中常使用“锡器”用品．故C叙述正确．

D、东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品．泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国．故D叙述错误．

故选：D．　

22．亚热带季风气候和温带季风气候最典型的地区是（）

A．欧洲西部
B．东亚
C．南亚
D．北美

【考点】亚洲的气候．

【分析】亚洲冬季风的源地在寒冷干燥的西伯利亚和蒙古一带，风从内陆吹向海洋．在它的影响下，气温降低，降水不多．夏季风分别来自湿热的太平洋和印度洋，给亚洲东部和南部带来丰沛的水汽和大量降水．

【解答】解：亚洲地处世界最大大陆的东部，濒临世界最大的海洋，海陆差异特别显著．在世界各大洲中，亚洲东部和南部的季风最强盛，最典型，影响范围也最广．其中，

亚热带季风气候和温带季风气候最典型的地区是东亚．

故选：B．

23．暑假期间，有甲乙丙丁四位同学分别到亚洲四个不同的地点旅行．回到学校后，他们分别描述了各自的体会和所见所闻，其中有一位同学在撒谎，请指出来（）

A．甲说：“我不会游泳可在死海中，即使不带游泳圈我也能随心所欲的畅游大海

B．乙说：在我去乌兰巴托的路上见到一望无际的大草原，目睹了“风吹草低见牛羊”的画面

C．丙说：“我玩遍了世界最大半岛的每一个角落，那里到处绿树成荫，鲜花飘香，各种各样的水果，我都尝了，真好吃！”

D．丁说：“在ri本，随处可见穿和服的妇女．吃饭时，几乎每餐都有鱼

【考点】世界上的国家和地区概况．

【分析】从世界各国的地理特征入手分析解答．

【解答】解：A、死海含盐度高，浮力大，即使不带游泳圈也不会沉没．故不符合题意；

   B、蒙古的乌兰巴托畜牧业发达，能看到‘风吹草低见牛羊’的画面．故不符合题意；

   C、世界上最大的半岛是阿拉伯半岛，其主要是热带沙漠气候区，终年炎热干燥，不可能到处绿树成荫，鲜花飘香．故符合题意；

   D、ri本的传统服装为和服，其渔业发达．故不符合题意．

故选：C．

　

读图，完成24﹣﹣25题．
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24．关于新瀉、东京气候差异的叙述，正确的是（）

A．新瀉的温差小，东京的温差大

B．东京受季风影响，新瀉不受季风影响

C．东京夏季降水少

D．新瀉冬季降水多

【考点】气温的变化及其变化曲线图；降水量柱状图及其应用．

【分析】日本的南部主要是亚热带季风气候，北部主要是温带季风气候，因为日本为岛国，所以受到海洋的影响较大，日本的季风气候具有海洋性的特征，主要特征是冬季较温和，夏季较凉爽，全年降水在1000毫米以上．

【解答】解：A、一年内，月平均气温的最高值与最低值的差，称为气温年较差．从图中可以看出，新瀉的气温年较差大，东京的气温年较差小．故A错误；

B、日本属亚热带和温带季风气候，领土全部位于季风区内．所以东京和新瀉都受季风影响．故B错误；

C、东京夏季降水多．故C错误；

D、如气候资料图，可知新瀉全年降水丰富，特别是冬季降水多．故D正确．

故选：D．

25．东京降水多的季节，其盛行风向是（）

A．西北风
B．东南风
C．西南风
D．东北风

【考点】气温的变化及其变化曲线图；降水量柱状图及其应用．

【分析】日本的气候南部主要是亚热带季风气候，北部主要是温带季风气候，因为日本为岛国，所以受到海洋的影响较大，日本的季风气候具有海洋性的特征，主要特征是冬季较温和，夏季较凉爽，全年降水在1000毫米以上所以受到海洋的影响较大，日本的季风气候具有海洋性的特征，主要特征是冬季较温和，夏季较凉爽，全年降水在1000毫米以上．

【解答】解：东京降水多的季节，其盛行风向是东南风，来源于太平洋．

故选：B．

　

读“中南半岛略图”，回答26﹣﹣27题．
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26．漂流瓶顺澜沧江可流到（）

A．伊洛瓦底江
B．红河
C．湄公河
D．湄南河

【考点】东南亚主要的半岛、岛屿、海峡和河流．

【分析】湄公河发源于中国，流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨，在越南注入南海，其在中国境内叫澜沧江，该河流是亚洲流经国家最多的河流．

【解答】解：澜沧江河源扎曲，发源于青海省，主干流总长度2139千米，澜沧江流经青海、西藏和云南三省，在云南省西双版纳傣族自治州勐腊县出境成为老挝和缅甸的界河后始称湄公河．湄公河在越南胡志明市流入中国南海．所以本题选择C选项．

故选：C．　

27．中南半岛城市大多分布在（）

A．河流沿岸地区
B．东部地区

C．北回归线沿线地区
D．北部地区

【考点】东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分．中南半岛上山脉、大河多由北向南延伸，具有山河相间、纵列分布的特点．中南半岛的城市和人口主要分布在河流沿岸和河口三角洲上．

【解答】解：中南半岛上山脉、大河多由北向南延伸，具有山河相间、纵列分布的特点．读图可知，城市和人口主要分布在河流沿岸和河口三角洲上．

故选：A．　

仔细观察下面的“孟买年内各月气温和降水量”图和“南亚一月、七月风向”图，完成28﹣﹣29题．
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28．有关孟买气候特点的叙述正确的是（）

A．夏季高温多雨，冬季寒冷
B．全年温和多雨

C．有明显的旱季和雨季
D．降水季节分配均匀

【考点】南亚热带季风气候的特征．

【分析】印度大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候．

【解答】解：孟买热带季风气候显著的特征是一年可分为三季．每年6月到10月为雨季，西南季风带来大量雨水，降水量占全年降水量的80%～90%．从11月到次年2月为凉季，盛行干燥的东北季风，气候凉爽宜人．从3月到5月为热季，西南季风尚未来临，高温少雨．

故选：C．

29．将“孟买年内各月气温和降水量图”和“南亚一月、七月风向图”两图结合分析，可以看出（）

A．1月吹东北季风，降水较多

B．7月吹西南季风，降水较少

C．雨季吹东北季风

D．西南季风给南亚带来丰沛的降水

【考点】世界主要气候类型及其分布概况．

【分析】依据气候类型判断的程序，先根据最低月均温判断所在的温度带，再根据降水分布确定气候类型．

【解答】解：读图可知，孟买一月吹东北季风，风从大陆吹向海洋，降水较少，故选项A错误．孟买7月吹西南季风，风从海洋吹向陆地，降水较多，故选项B错误．孟买雨季吹西南季风，西南季风给大陆带来丰沛的降水，故C错误，D正确．根据题意．

故选：D．　

30．印度产生旱涝灾害的主要原因是（）

A．西南季风不稳定
B．东北季风势力强

C．东北季风势力弱
D．气候火热，降水稀少

【考点】南亚热带季风气候的特征．

【分析】印度属于热带季风气候，西南季风不稳定，容易造成水旱灾害的发生．

【解答】解：印度属于热带季风气候，全年高温，分旱雨两季．来自印度洋的西南季风活动不稳定，容易造成水旱灾害的发生．

故选：A．　

二、综合题（每空2分，共40分）

31．读“亚洲地区图”，回答下列问题．

（1）写出图中字母与数字所代表的地理事物的名称

山脉：①　乌拉尔　山，半岛：③　阿拉伯　半岛，

岛屿：⑥　台湾　岛，河流：E　长江　河，

平原：I　西西伯利亚　平原．

（2）A、B、C三条河流注入　北冰　洋，D、E、F三条河流注入　太平　洋，G、H两条河流注入　印度　洋．可见亚洲的河流呈　放射　状流向周边的海洋，这反映出亚洲大陆地势的特点是　中部高，四周低　．
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【考点】亚洲的地形、地势及其影响．

【分析】亚洲地面起伏很大，中部高，四周低，地形以高原、山地为主，亚洲是世界上除南极洲外平均海拔高度最高的大洲．亚洲大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈放射状向四周奔流入海．

【解答】解：（1）读图可得：①是乌拉尔山，②是喜马拉雅山脉，③是阿拉伯半岛，④是印度半岛，⑤是斯里兰卡岛，⑥是台湾岛，E是长江，I是 西西伯利亚平原．

（2）A是鄂毕河，B是叶尼塞河，C勒拿河，这三条河流注入北冰洋，D是黄河，E是长江，F是湄公河，这三条河流注入太平洋，G是恒河，H是印度河，这两条河流注入印度洋．亚洲的地势中部高，四周低，受地势的影响，亚洲的河流呈放射状流向周边的海洋．

故答案为：（1）乌拉尔；阿拉伯；台湾；长江；西西伯利亚；（2）北冰；太平；印度；放射；中部高，四周低．

32．读日本四大岛屿和主要工业区分布示意图，完成下列内容

（1）请写出图中数字或字母代表的地理事物的名称：

日本濒临的海域：

①　ri本　海，②　太平　洋．

日本四大岛屿：

③　北海道　岛，④　本州　岛，⑤　四国　岛，⑥　九州　岛．

（2）A是日本著名的旅游胜地　富士　山，

它是一座火山．日本是一个多火山、地震的国家，其主要原因是

　位于太平洋板块和亚欧板块的交界处，地壳比较活跃　．

（3）日本的工业主要分布在　太平　洋沿岸和　濑户内　海沿岸．
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【考点】四大洋的的地理分布和概况；日本的主要岛屿、地震带、火山和城市；日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】世界上的七大洲（按面积大小）：亚非北南美；南极欧大洋．世界上的四大洋（按面积大小）：太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】解：（1）①是ri本海，②是太平洋，③是北海道岛，④是本州岛，⑤是四国岛，⑥是九州岛．（2）A是日本著名的旅游胜地富士山，它是一座火山．日本是一个多火山、地震的国家，其主要原因是 位于太平洋板块和亚欧板块的交界处，地壳比较活跃．（3）日本的工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸．根据题意．

故答案为：（1）ri本；太平；北海道；本州；四国；九州；（2）富士；位于太平洋板块和亚欧板块的交界处，地壳比较活跃；（3）太平；濑户内．
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